

Отзыв

на автореферат соискателя ученой степени кандидата ветеринарных наук Нигматзанова Раиса Рауфовича на тему: "Организация оценки качества и безопасности продукции животного происхождения и нормирование труда специалистов ветеринарных лабораторий".

Актуальность темы. В условиях интенсификации отраслей животноводства и широкого развития отечественного и международного рынка сырья и продукции животноводства, международной торговли увеличивается риск снижения качества продуктов питания, и как следствие, возможность заражения человека и животных особо опасными инфекционными и инвазионными болезнями. В обеспечении качественными и безопасными продуктами животного и растительного происхождения важная роль отводится ветеринарной службе, в частности государственным лабораториям ветеринарно-санитарной экспертизы на продовольственных рынках и ведущим лабораториям субъектов Российской Федерации. В перечисленных учреждениях необходимо тщательно изучить организацию деятельности ветеринарно-санитарных экспертов и практику использования ими федеральных и международных нормативно-правовых документов, осуществлять анализ рационального использования рабочего времени и повышения производительности труда.

В связи с вышесказанным, проведение исследований с целью диагностики, предупреждения и ликвидации инфекционных, инвазионных и незаразных болезней животных, обеспечения безопасности в ветеринарно-санитарном отношении продуктов животноводства и растениеводства, защиты населения от болезней общих для человека и животных представляет особую актуальность.

Степень разработанности темы. Организация деятельности ветеринарных лабораторий субъектов Российской Федерации и государственных лабораторий ветеринарно-санитарной экспертизы на продовольственных рынках в сфере контроля за качеством продуктов животного и растительного происхождения изучалось коллективом ученых под руководством Б.И. Антонова (1987-1989), П.А. Чулковым, М.С. Ромашинным (1983-1989), И.Н. Никитиным (1984-1989), В.И. Белоусовым и И.Н. Никитиным (2006), Е.Т. Савушкиной, И.В. Сорокиным (1968), Н.В. Ачиной (1994-1995), А.Р. Рашидовой (2006). Ими установлены полномочия, задачи и функции ветеринарных лабораторий в сфере бактериологических, вирусологических, серологических исследований по диагностике инфекционных, инвазионных болезней, оказывающих существенное влияние на качество продукции животноводства. Осуществлено нормирование труда ветеринарных врачей, лаборантов ветеринарных лабораторий. Отдельные нормы времени на лабораторные исследования по контролю качества продуктов животноводства, установленные в 80-е годы прошлого века, устарели и не отвечают современным требованиям в связи с широким внедрением в лабораторную практику новых методов и средств, новых технологий исследований.

Работа является частью плановых научно-исследовательских работ кафедры «Организации ветеринарного дела» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана» (ФГБОУ ВО Казанская ГАВМ), № регистрации 10960003760.

Целью научных исследований является совершенствование организации лабораторной диагностики болезней животных и проведения оценки качества продукции животного происхождения.

Научная новизна работы. Диссертантам впервые изучена организация деятельности биохимических и химико-токсикологических и ВСЭ отделов ветеринарных лабораторий; проведены исследования по нормированию труда ветеринарных специалистов этих отделов в ветеринарных лабораториях республик Татарстан, Удмуртия, Чувашия; разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности таких отделов.

Теоретическая и практическая значимость работы. Научный анализ деятельности биохимических, химико-токсикологических и ВСЭ отделов республиканских ветеринарных лабораторий, разработка и усовершенствование норм труда при оценке качества продукции животного и растительного происхождения, а также биохимических и химико-токсикологических исследований, позволяют совершенствовать организацию работы ветеринарных специалистов в условиях аккредитованных лабораторий (центров), объективно устанавливать потребность в ветеринарных работниках, разработать научно-обоснованные расценки на ветеринарные услуги и рекомендовать меры по совершенствованию лабораторной диагностики болезней животных.

Все исследования выполнены в полном соответствии с поставленными целью и задачами диссертаций.

Основное содержание работы и ее научные положения опубликованы в 8 научных работах, в том числе 4 статьи в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов докторских и кандидатских диссертаций.

Диссертационная работа Нигматзанова Раиса Рауфовича на тему: «Организация оценки качества и безопасности продукции животного происхождения и нормирование труда специалистов ветеринарных лабораторий» выполнена на высоком методическом уровне с применением современных методов исследования. Является научно-квалификационной работой, имеющей большое значение для ветеринарии, организации ветеринарного дела, ветеринарной токсикологии, научных и учебных целей. По актуальности, научной новизне и практическому значению полученных данных диссертация Нигматзанова Раиса Рауфовича отвечает критериям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата ветеринарных наук по специальности 06.02.02 – ветеринарная микробиология, вирусология, эпизоотология, микология с микотоксикологией и иммунология.

Доктор биологических наук, профессор, профессор кафедры «Анатомия, хирургия и внутренние незаразные болезни»

ФГБОУ ВО «Нижегородская государственная сельскохозяйственная академия»

17.01.2017

603907 Россия, Нижегородская область, г. Нижний Новгород, пр.Гагарина 97

Тел. 8(831)9466-94-81,
e-mail: anatomifarmtox@mail.ru.

Подпись В.И. Великанова заверяю:

Великанов Валериан Иванович

Муфтухатуллаев Р.К.